

理财课堂

四个好习惯
助你理财

邓记者：

你好！我参加工作近3年，很想理财，但不能坚持，经常存了点钱又莫名其妙花掉了，你有什么高招咯？

马三成

马三成：

你好！要想理财好，须养成如下理财习惯：

习惯一：建立一份个人财务档案，做好收支记录，明晰自己的收入情况、净资产、日常花销以及负债等事宜。

习惯二：明确自己的经济目标，使之清楚、明确、真实，并具有较强的可行性。

习惯三：制定个人财务预算表，并参照实施。财富并不是指挣了多少，而是指还有多少。通过预算可发现在日常花费中大笔款项的去向，这对实现理财目标很有好处。

习惯四：制定合理的投资计划。即使很小数目的投资，也可能带来不小的财富，例如从24岁每个月多存100元，并且年收益率为10%，那么，到34岁时就有了20000元，到65岁时，就变成了616000元了。投资时间越长，复利的魔力就越明显。只要方向正确，时间就是财富。

你的朋友 邓桂明

理财快讯

国债利息营业税
可能征收

本报9月2日讯 据悉，财政部将于9月4日召开国债市场分析暨相关政策座谈会，其中第一议题就是探讨国债交易中应计利息是否应当计征营业税及市场影响问题。

据了解，现行法律规定对持有国债的利息收入不征收所得税，但对国债交易中的应计利息是否征收营业税并没有明确的规定。而目前拟征收的营业税，是在买入国债又卖出后，对持有时期的这部分国债应计利息征收。

“商讨结果如何现在无法预料，但是如果该政策成行，国债将面临重新定价难题。”中南大学商学院副教授陈建中说，“这将直接减少金融机构国债交易收益，从而抑制投资者的交易热情。”

■记者 侯小娟 陈静

信用卡的管理和使用越来越规范，未激活无需担心吞钱

“从现在起，信用卡未激活不收年费了。”中国银监会下发的《关于进一步规范信用卡业务的通知》(以下简称《通知》)，对未激活信用卡收取年费加以规范，已自9月1日实行。连日来，记者采访长沙多家银行信用卡中心，客服人员均如此作答。

原来——酣睡的信用卡也会吞钱，还会导致不良信用记录，现在——
信用卡未激活，不收年费了

1 “休眠卡”会导致不良信用记录

在长沙县一家知名企业工作的蔡小姐曾遇到一件烦心事。早前，蔡小姐在长沙一家银行申请公积金住房贷款时，被告知因存在不良信用记录而可能无法办

理。后通过查询银行征信系统，蔡小姐才知道，原来是早前在另一家银行办理的信用卡留下隐患：因为未激活，拖欠的年费影响了个人信用记录。

记者在采访中发现，“无辜”遭遇此类尴尬的大有人在。有一些持卡人，经常是在意外收到银行追缴年费的通知后，才知道“酣睡”的信用卡也会吞钱。出现这样

的情况，除了持卡人本人的疏忽外，与这几年不少银行许诺种种实惠大力推销信用卡，又悄然采取“不激活也收年费”的行为有很大关系。

2 放心开户，使用第一年免费

从9月1日开始，蔡小姐那样的遭遇将不再出现。银监会下发的《通知》上要求，持卡人激活信用卡前，银行业金融机构不得扣收任何费用，持卡人以书面、客户服务中心电话录音或电子签名方式授权银行业金融机构扣

收费用的除外。《通知》上还特别提到，有关银行业金融机构应于2009年8月31日前按照本通知要求整改落实到位。

昨天，记者采访多家银行，各银行都已经给出了一致的回复：首次开通，没有汇款进账，没有激活使用

的信用卡不再收取年费。看来银监会的新规已初步产生效果。

记者还获悉，大部分银行都规定，信用卡使用的第一年一般是免收年费的，如果第一年内刷卡次数达到一定的限额，就可以免除第二年年费。

另外，由于各家银行信用卡收取的时间和政策各不相同，信用卡激活后如何缴纳年费其实也有窍门。在9月1日以后申办信用卡的朋友，别忘了对发卡行的年费支付、减免政策了解清楚，以避免不必要的损失。■记者 刘永涛

银行基本叫停大学生信用卡

本报9月2日讯 大学新生入学即将进入高潮。记者今日在湖南大学看到，往年各大银行针对大学生推出的信用卡业务已经不见踪影。据了解，只有建设银行还能办理大学生信用卡，但也有年级限制，而今年上半年农行高调推出的大学生Young卡也于上月叫停。

“现在给孩子办信用卡还真不

让我们放心，虽然已经上大学了，但是孩子的自制力还是很差的。”来自江苏的一位家长说。

许多银行考虑到大学生的还款能力已经叫停了大学生信用卡的办理。在长沙地区，针对大学生办理信用卡的建设银行也是将目标群体定位于学习成绩优异的大三及以上

的学生，包括研究生。“我们对于大

三年级以上的本科生定的消费额度只有1000元，而研究生相对宽松些，但也不超过3000元，并且我们会追加学生的父母为第二还款人。”建设银行的工作人员说。

而今年上半年农行新推出的大学生Young卡也被叫停了。

之前在大学生信用卡市场做得最为风生水起的招商银行也在今年3月份叫停了大学生信用卡。

“如果是家庭条件比较好的学生，可以通过父母的信用卡办理一张副卡。”民生银行的工作人员对记者说。“我们也是不针对内地大学生独立开放信用卡业务的，但是如果国外的留学生，就可以办理我行的留学生卡。”

■记者 曹杨 实习生 罗曦

坚持以人为本 保护被保险人

如如实告知义务的，保险人对于保险合同解除前发生的保险事故，不承担赔偿或者给付保险金的责任，并不退还保险费。”

新法第十六条：“投保人故意或者因重大过失未履行前款规定的如实告知义务，足以影响保险人决定是否同意承保或者提高保险费率的，保险人有权解除合同。”

“前款规定的合同解除权，自保险人知道有解除事由之日起，超过三十日不行使而消灭。自合同成立之日起超过二年的，保险人不得解

除合同；发生保险事故的，保险人应当承担赔偿或者给付保险金的责任。”

“保险人在合同订立时已经知道投保人未如实告知的情况的，保险人不得解除合同；发生保险事故的，保险人应当承担赔偿或者给付保险金的责任。”

案例：2003年1月，李某在某保险公司为自己购买了保险，保险期限10年，保额5万元。此后李某每年按期缴纳保费。2005年4月初李某死于脑溢血，其女儿到公司办理理

赔手续。保险公司在调查中发现李某在投保前患有严重高血压，并因患病提前病退，不符合其投保时在健康告知书上勾选的各项正常的事实，而其脑溢血与高血压存在关联。

分析：根据旧法，本案中保险公司有权拒赔，解除保险合同，并不退还保险费。但如果依照新法，投保人订立合同已超过两年，而保险公司怠于行使其审查权以致未发现投保人未如实告知其健康状况，适用第十七条“不可抗辩”规则，保险公司不能解除合同，且应予赔偿。

经济信息

科龙给您“中国印象”——

长沙家电“以旧换新”通程电器率先全面实施

随着长沙家电“以旧换新”新政出台，通程电器已率先全面实施。在给各位消费者带来各种优惠单品的同时，通程电器也会将一款款节能环保的绿色

家电，陆续推出在消费者的眼前。科龙空调作为通程电器长期友好的合作伙伴，为配合这次长沙家电“以旧换新”活动，推出了一系列环保高效空调。

环保空调
科龙首推“中国印象”系列

科龙空调的“中国印象”系列，其最大特征是“双高效”。据了解，制冷制热“双高效”技术是一款能将双高效与直流变频核心技术进行对接、融合，并进一步提升节能水平，是科龙

空调一款独具特色的高效节能技术。该系列新品具有极高的节能水平和性价比，其挂机最低能效比达5.06，最高能效比达6.22。

到通程电器“以旧换新”购买家电
“爱心环保”更优惠

准备参加“以旧换新”购买家电

的长沙市民们请注意，4日起，您只需凭个人有效证件和凭证，即可在通程电器长沙13家门店“以旧换新”购买家电，享受国家给予的10%的补贴。除此之外，凭通程电器发放的“爱心环保券”，您还能在10%的补贴上再次优惠10元。心动的你，还不快来！

盛世60年 国货大阅兵

步步高60个国货商品第2件只需0.6元

离国庆还有一个多月，各大商家便开始了大力的促销。“盛世60年，国货大阅兵”——步步高国庆促销以其新颖独特的创意主题引起了笔者的关注。

“开展此次促销活动，主要是用国货激发国人的爱国热情”步步高党委书记、公共事务总监陈志强接受记者采访时表示，让国人“检阅国货”感受祖国60年的蓬勃发展成就。

国货商品第2件0.6元

“本次活动主推60个国货商品，购买第2件只需0.6元。”步步高市场部部长段珊瑚对笔者表示。对于是哪60个商品，步步高市场部工作人员表示保密，但其补充到60个国货商品一定能给广大消费者带来巨大的实惠。

在步步高市场部营销人员的桌上，笔者还见到一份国庆促销方案。该方案显示：除国庆大阅兵的60个国

货商品外，步步高将与众多知名品牌厂商联手举行“民生商品超低价”活动，以此回馈消费者。

“该活动主要以生活必需品作为主力促销单品，降价幅度令人惊叹！”陈志强说。

“婚”享这一刻：
888新婚套券狂喜送

与国同庆，新人们总喜欢挑选国庆节来结婚，步步高国庆期间为此推出了婚庆专版。凡2009年结婚、并在10月30日前办理结婚喜宴的新人，凭2009年结婚证可到步步高各门店领取888元结婚套券1套。结婚套券分为：酒水券、糖果券、床品券、家电券。新人们有了步步高结婚套券，新

婚喜宴必备用品就可以一次性搞定，还能享受到特殊的优惠。

此外，步步高还为新人准备了新房家居：在超市区举办家居装饰节，全场家私用品、衣橱衣柜满50元立减15元，满100元立减40元；在家电区开展家电婚庆家装博览会，联手彩电、空调、冰箱、洗衣机、数码、厨具知名品牌为新人新居提供想不到的惊喜与实惠。

中秋送礼：
满48元送10元盒装月饼券

逢佳节必礼尚往来。中秋也不例外，步步高在本次促销活动中还推出了中秋礼品专版。同时在超市购物满48元便可得到10元盒装月饼券，等于

购物的同时可以省下买月饼的钱。

笔者还了解到，步步高此次“盛世60年，国货大阅兵”大型促销为期60天，分5波开展。接下来的促销力度更大，更精彩，除以上大力度促销外，还有60个品牌厂商周买就送、60个国货商品6折专供等。

步步高“盛世60年，国货大阅兵”好商品，好实惠，值得大家期待。